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物 理 试 题   
命题：王俊昆      用时：100分钟      满分：100分             2011-9-9

一、选择题（10小题，每题4分，共40分，每题至少有一个答案是正确的）
1．下列说法正确的是（      ）

A．在真空中，电荷量为2.0
[image: image107.png]


10-9C的点电荷在距离它3.0m处产生的场强为2.0N/C 

   
B．电场中某点的电势，在数值上等于单位电荷由该点移动到参考点（零电势点）时电

       场力所做的功

  
C．电场线跟等势面垂直，并且由电势较高的等势面指向电势较低的等势面

   
D．某电容器所带电荷量增加4.0
[image: image2.wmf]´

10-6C，两极板间电势差增大4.0V，则该电容器的电

       容为1.0μF
2. 如图，质量为[image: image3.wmf]m

的木块在与水平方向成α角斜向上的拉力F作用下沿水平地面匀速滑动．木块与水平地面间的动摩擦因数为μ．以下说法中正确的是（       ）
[image: image1.wmf]´

A．木块受到地面摩擦力大小为[image: image4.wmf]a

m
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B．木块受到地面摩擦力大小为Fcosα

C．木块受到地面摩擦力大小为[image: image5.wmf])
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D．木块受到地面摩擦力大小为[image: image6.wmf]mg

m


3．
[image: image7.wmf]A

、
[image: image8.wmf]B

两球在光滑水平面上沿同一直线同一方向运动，其质量
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，速度分别为
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发生碰撞后，两球的速度可能是(     )
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4. 如图所示，在粗糙绝缘的水平面上有一物体A带正电，另一带正电的物体B沿着以A为圆心的圆弧由P到Q缓慢地从A的正上方经过，若此过程中A始终保持静止，A、B两物体可视为质点且只考虑它们之间有库仑力的作用，则下列说法正确的是（     ）
A．物体A受到地面的支持力先增大后减小
B．物体A受到地面的支持力保持不变
C．物体A受到地面的摩擦力先减小后增大
D．库仑力对物体B先做正功后做负功
[image: image96]5． 如图所示，带箭头的线表示某一电场的电场线。在电场力作用下，一带电粒子（不计重力）经A点飞向B点，径迹如图中虚线所示，
下列说法正确的是    (     )

A．粒子带正电             B．粒子在A点加速度大

C．粒子在B点动能小       D．A、B两点相比，B点电势较低

6．起重机的钢索将重物由地面吊到空中某个高度，其速度图象如图甲所示，则钢索拉力的功率随时间变化的图象可能是图乙中的哪一个？ （　　　）

[image: image97][image: image98.jpg]



7．如图所示，在某一点电荷Q产生的电场中，有a、b两点．其中a点的场强大小为Ea，方向与ab连线成120°角；b点的场强大小为Eb，方向与ab连线成150°角．则关于a、b两点场强大小及电势高低说法正确的是：（   ）
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8、如图所示，在真空中把一绝缘导体向带负电的小球P缓缓靠近(不相碰).下列说法中正确的是(    )
A.B端的感应电荷越来越多
B.导体内场强越来越大
C.导体的感应电荷在M点产生的场强恒大于在N点产生的场强
D.导体的感应电荷在M、N两点产生的场强相等
[image: image27.jpg]



[image: image99.jpg]


9、如图所示，带电量之比为qA：qB=1：3的带电粒子A、B，先后以相同的速度从同一点射入平行板电容器中，不计重力，带电粒子偏转后打在同一极板上，水平飞行距离之比为XA：XB=2:1，则带电粒子的质量之比mA:mB以及在电场中飞行时间之比tA:tB分别为:(    )

A、1:1,2:3   

   B、2:1,3:2  

   C、1:1,3:4   

   D、4:3,2:1 

[image: image100.png]o




10.如图所示，在O点处放置一个正电荷。在过O点的竖直平面内的A点，自由释放一个带正电的小球，小球的质量为m、电荷量为q。小球落下的轨迹如图中虚线所示，它与以O为圆心、R为半径的圆 (图中实线表示)相交于B、C两点，O、C在同一水平线上，∠BOC = 30°，A距离OC的竖直高度为h。若小球通过B点的速度为v，则下列说法正确的是（      ）

A.小球通过C点的速度大小是
[image: image28.wmf]2
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B.小球在B、C两点的电势能不等

C.小球由A点到C点的过程中电势能一直都在减少

D.小球由A点到C点机械能的损失是
[image: image29.wmf]2
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二、实验题（22分）
11．(6分)为了探究功与物体速度变化的关系，现提供如图所示的器材，让小车在橡皮筋的作用下弹出后，沿木板滑行，请思考探究思路并回答下列问题

[image: image30.png]AP=R7p Nk




(1)为了消除摩擦力的影响应采取什么措施？________________________________________.

⑵下列说法正确的是

（       ）
A．通过改变橡皮筋的条数改变拉力做功的数值

B．通过改变橡皮筋的长度改变拉力做功的数值

C．通过打点计时器打下的纸带来测定小车加速过程中获得的最大速度

D．通过打点计时器打下的纸带来测定小车加速过程中获得的平均速度
12．某实验小组在“实验探究：探究物体碰撞时动量变化规律”的实验中，采用如图2(a）所示装置，通过半径相同的
[image: image31.wmf]A

、
[image: image32.wmf]B

两球的碰撞来进行探究。图中
[image: image33.wmf]PQ

是斜槽，
[image: image34.wmf]QR

为水平槽。实验时先使
[image: image35.wmf]A

球从斜槽上某一固定位置
[image: image36.wmf]G

由静止开始滚下，落到位于水平地面的记录纸上，留下痕迹。重复上述操作10次，得到10个落点痕迹。再把
[image: image37.wmf]B

球放在水平槽上靠近末端的地方，让
[image: image38.wmf]A

球仍从位置
[image: image39.wmf]G

自静止开始滚下，和
[image: image40.wmf]B

球碰撞后，
[image: image41.wmf]A

、
[image: image42.wmf]B

球分别在记录纸上留下各自的落点痕迹。重复这种操作10次。图中的
[image: image43.wmf]O

点是水平槽末端
[image: image44.wmf]R

在记录纸上的垂直投影点。
[image: image45.wmf]B

球落点痕迹如图2(b)所示，其中米尺水平放置，且平行于
[image: image46.wmf]G

、
[image: image47.wmf]R

、
[image: image48.wmf]O

所在平面，米尺的零点与
[image: image49.wmf]O

点对齐。

[image: image101.png]



（1）要求
[image: image50.wmf]A

m

和
[image: image51.wmf]B

m

的关系：          ，碰撞后
[image: image52.wmf]B

球的水平射程应取为        cm。

（2）在以下选项中，本次实验必须进行的测量是                 （填选项号）

A．水平槽上未放
[image: image53.wmf]B

球时，测量
[image: image54.wmf]A

球落点位置到
[image: image55.wmf]O

点的距离；

B．
[image: image56.wmf]A

球与
[image: image57.wmf]B

球碰撞后，测量
[image: image58.wmf]A

、
[image: image59.wmf]B

球落点位置到
[image: image60.wmf]O

点的距离；

C．测量
[image: image61.wmf]A

球或
[image: image62.wmf]B

球的直径；

D．测量
[image: image63.wmf]A

球或
[image: image64.wmf]B

球的质量（或两球质量之比）；

E．测量
[image: image65.wmf]G

点相对水平槽面的高度。

13．如图所示实验装置可用来探究影响平行板电容器电容的因素，其中电容器左侧极板和静电计外壳接地，电容器右侧极板与静电计金属球相连．
（1）使电容器带电后与电源断开
①上移左极板，可观察到静电计指针偏转角______（选填变大，变小或不变）；
②将极板间距离减小时，可观察到静电计指针偏转角______（选填变大，变小或不变）；
③两板间插入一块玻璃，可观察到静电计指针偏转角______（选填变大，变小或不变）．
[image: image102.png]


（2）下列关于实验中使用静电计的说法中正确的有______

A．使用静电计的目的是观察电容器电压的变化情况
B．使用静电计的目的是测量电容器电量的变化情况
C．静电计可以用电压表替代
D．静电计可以用电流表替代
三、计算题（38分）
14．（6分）一个质量为
[image: image66.wmf]kg

2

.

0

、以
[image: image67.wmf]s
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的速度飞来的网球被球拍击中，并以
[image: image68.wmf]s
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的速度弹回，网球与球拍的接触时间为
[image: image69.wmf]s
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，试求：

（1）网球动量的变化

（2）球拍对网球的平均作用力

[image: image103.bmp]15、（8分）如图所示的匀强电场中，有a、b、c三点，ab =2cm，bc =12cm，其中ab沿电场方向，bc和电场方向成60°角，一个电荷量为q＝4×10-8C的正电荷从a移到b电场力做功为W1＝1.2×10-7 J，求：

（1）匀强电场的场强E   

（2）电荷从b移到c，电场力做功W2
（3）a、c两点的电势差Uac
16．（12分）如图34，一光滑水平桌面AB与一半径为R的光滑半圆形轨道相切于C点，且两者固定不动。一长L为0.8 m的细绳，一端固定于O点，另一端系一个质量m1为0.2 kg的球。当球在竖直方向静止时，球对水平桌面的作用力刚好为零。现将球提起使细绳处于水平位置时无初速释放。当球m1摆至最低点时，恰与放在桌面上的质量m2为0.8kg的小铁球正碰，碰后m1小球以2 m/s的速度弹回，m2将沿半圆形轨道运动，恰好能通过最高点D。g=10m/s2,求

[image: image104.png]


（1）m2在圆形轨道最低点C的速度为多大？

（2）光滑圆形轨道半径R应为多大？

[image: image105.wmf]A             C     B          
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17、(12)在足够大的绝缘光滑水平面上有一质量m=1.0×10-3kg、带电量q=1.0×10-10C的带正电的小球，静止在O点。以O点为原点，在该水平面内建立直角坐标系Oxy。在t0=0时突然加一沿x轴正方向、大小E1=2.0×106V/m的匀强电场，使小球开始运动。在t1=1.0s时，所加的电场突然变为沿y轴正方向、大小E2=2.0×106V/m的匀强电场。在t2=2.0s时所加电场又突然变为另一个匀强电场E3，使小球在此电场作用下在t3=3.0s时速度变为零。求：

（1）在t1=1.0s时小球的速度v1的大小；

（2）在t2=2.0s时小球的位置坐标x2、y2；

（3）匀强电场E3的大小；

（4）请在图的坐标系中绘出该小球在这3s内的大致运动轨迹.
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物理试题答题卷

一、选择题
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、实验题（22分）
11、（1）                                    （2分）    （2）（        ）（4分）

12、（1）
[image: image70.wmf]A

m

     
[image: image71.wmf]B

m

（2分）；          cm （2分）    （2）（        ）（4分）

13、            ；                ；               ；    (             )（8分） 

三、计算题（38分）
	14题 （6分）                                              


	[image: image106.png]


15题（8分）                                                        


	16题 （12分）                                      


	17题 （12分）                                        
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物理试题参考答案
一、选择题
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	ACD
	BC
	A
	AC
	CD
	B
	AC
	AC
	D
	D


二、实验题

11．(1)将木板固定有打点计时器的一端垫起适当的高度，使小车缓慢匀速下滑(2分)(2)AC(4分
12. （1）
[image: image72.wmf]A
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[image: image73.wmf]B
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   64.0±0.5  （2）ABD

13. 变大， 变小， 变小， （ A ）

三、计算题

14.解：

设网球飞来的速度方向为正方向，则：

网球的初速度
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       ①                 （1分）

（1）所以网球的动量变化：
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 ②      （2分）

所以网球的动量变化的大小为
[image: image77.wmf]s
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，方向与初速度方向相反。  ③         （1分）

（2）由动量定理
[image: image78.wmf]P
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可知，球拍对网球的平均作用力：
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          ④（                                 （2分）
球拍对网球的平均作用力大小为
[image: image80.wmf]N

60

，方向与初速度方向相反。    ⑤               （1分）
15、 由于电场力做功W=qU与路径无关，只与初末位置间的电势差有关，故可据已知的电场力做功先求电势差,再据匀强电场中场强与电势差的关系确定场强E.反之亦然.

[解析]  （1）设ab两点间距离d
W1 =qUab                                                                                              

[image: image81.wmf]d
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由
两式得V/m =150V/m.

（2）设bc两点沿场强方向距离为d1.
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W2=qUbc                                                    
由式得：
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 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf]5
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J=1.44×10-7J.

（3）设电荷从a移到c电场力做功为W
W=W1+W2                                                  
W=qUac                                                  
由式得：


[image: image87.wmf]q

W

W

U

ac

2

1

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]8
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16、（12分）（1）设球m1摆至最低点时速度为v0，由小球（包括地球）机械能守恒
[image: image90.wmf] 
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                               （ 3 分）
m1与m2碰撞，动量守恒，设m1、m2碰后的速度分别为v1、v2。
选向右的方向为正方向，则[image: image91.wmf] 

101122

mVmVmV
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                         （2 分）
即 0.2×4 =0.2×(-2 )+0.8×v2      解得 v2=1.5 m/s                        （ 2 分）
（2） m2在CD轨道上运动时,由机械能守恒有 

[image: image92.wmf]22
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    ①                                  （ 2 分）
由小球恰好通过最高点D点可知,重力提供向心力,即[image: image93.wmf] 
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 ②       （1 分 ）
由①②得
[image: image94.wmf]2
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=5gR              故 R=0.045 m.                         （2 分）
17.解析：（1）a1= m/s2=0.2m/s2，
 =
v1= a1·Δt1=0.2×1.0m/s =0.2 m/s 

（2）x2=×0.2×1.02m+0.2×0.1m=0.3m，
a1Δt12+ v1Δt2=
y2= ×0.2×1.02m=0.1m。a2Δt22 =
（3）v22=2 v12，v 2=×0.2 m/s= 0.28 m/s，
v1=
 a3= m/s2=0.28 m/s2，=
E3= =2.8×10-6V/m =
（4）如图
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